

開放文學 – 推理探案 – 劉公案 – 劉墉傳奇 第四十六回 圍賊窩王明巡道路

話說眾賊正在議論之間，忽見從外面走進一人，來至席前站住，說：「回稟眾位爺們知道：句容縣白沙屯吳爺那裡，又打發一人來，務必求爺們拿個主意，將吳爺救出來才好。」窩主鎮江寧聞聽手下之言，先就講話，說：「知道咧，你出去告訴他，一同頭裡來那個人，暫且先去告訴家裡大奶奶放心，不必害怕，我自有道理。」「是。」下人答應，往外去告訴吳家的來人回去不提。

且說江寧縣的承差陳大勇、朱文、王明等，連頭目帶戶整整二十個人，出離了三合店，一直徑奔小柳村窩主鎮江寧家的大道而來。

陳大勇，走著道兒來說話：「朱、王二位請聽明：此去須要齊奮勇，捨命擒賊好立功。耳聞鎮祿多扎手，人送外號『鎮江寧』。武藝精通會槍棒，有個緣故在其中：眼下不過四旬齡，非是陳某說知道，這個人，那時我未將舉中，就知此人姓與名。打家劫舍尋常事，但則是，不像如今鬧得凶。咱們奉命來到此，他豈肯，束手遭擒上綁繩？

拿他必有一番鬧，況且還有眾賊人。」大勇言詞還未了，王明開言把話云：「聞聽賊人帶了酒，大料難逃上綁繩。

到那一直就進去，齊心並力把賊擒。」朱文一旁說「有理，王哥言詞理上通。」大勇復又開言道：「你們留神仔細聽：依我說，此去擒賊休莽撞，小心而辦事有成。王老弟，你說到那一直去，怕他們知道越牆行。到那時反倒費手，賊人跑脫了不成。要依陳某愚拙見，倒不如，暗圍賊宅撒下人，然後咱再越牆過，打探眾賊哪屋存，冷不防，堵門擒拿無處跑，如此而辦事有成。也不知，陳某說的是不是，大家商議然後行。」朱、王二人聞此話，滿臉添歡長笑容：「陳爺高見真不錯，就是如此這般行！」說話之間來得快，賊莊不遠目中存。

且說陳大勇等，說話之間，來至小柳村外。瞧了瞧天，有一更的光景。眾人煞注腳步，大勇低聲向著眾人開言，說：「咱們雖然找至此處，但不知哪是賊人的宅舍？須得一個妥當人進莊村，去打聽打聽，認著賊人的門戶，方好辦事。」王明聞聽，先就答言，說：「我去走一趟！」大勇說：「總要小心！」王明說：「陳爺放心。」說罷，平身獨自，暗藏著廣把鐵尺，一直向小柳村中而走。王明走著，他一邊心想，腹內他暗講話。

王明走著心犯想，腹中暗暗自沉吟：句容縣皂役名吳信，坐地分贓有強人。他既然，招名鎮祿，豈有來往不相親？如今我把賊宅進，有人問，我說吳家差來的人。一時難辨真和假，何不如此這般行。問准賊人他住處，通知陳爺進村中。王明想罷留神看，偏五月色不分明：路北邊，倒有一所大宅舍，大門懸掛一燈籠。門旁放著兩條凳，上邊坐著一個人。自語自搗鬼，嘟嘟囔囔把話云。瞧他光景像帶酒，他說是：「整跑一天到黃昏。什麼是他把生日作，好像弔喪一般同。天氣很熱交二鼓，還不睡覺飲劉伶，直直鬧到多半夜，不管別人死共生！白日間，你們地窖去睡覺，我們跑腿探事情。從今懶吃這碗飯，不如還乾舊營生。

我還要，書場之中抓瓜子，就是撈毛我也能。吃虧眼下歲數大，兒孫行中賣不成。」醉鬼今日說胡話，王明一旁聽的明。承差不由心歡喜，說道是：「活該賊人大數臨！」

王明在一旁聞聽大門下坐的這個醉漢之言，不由滿心歡喜。

說：「有音兒，我這正要訪問賊人住處訪不著，細聽方才這些話，不用問咧，此處定是賊人住處。真乃湊巧！」王明說罷不怠慢，轉身邁步一直向小柳村外而走。不多時，來至村頭外邊站住，皆因天黑五月，觀瞧不遠。王明無奈，只得蹲在地下，留神往四下裡一瞧：見村子西北上有幾個人，原來也是蹲著呢。

王明看罷，站起身形，湊至一處，低聲講話，說：「那邊可是陳爺麼？」王明言詞未盡，只聽有人答應。

王明言詞還未盡，對面開言把話云：「來者可是王老二？你打聽，賊人住在那邊存？」王明見問尊「長兄，快些傳齊手下人，賊人住處我知道，小弟當先引路行。」大勇聞聽不怠慢，查點著，跟定承差要進村。一直全都奔村口，硬搶賊村小柳村。王明頭前走得快，眾人豈有不隨行？

拐彎抹角來得快，不多時，賊宅就在面前存。原來都是左右鄰，真可惱，強賊也住廣梁門。細看賊宅真不少，相連倒有六七層。四面圍牆高一丈，卻原來，地窖暗屋在內中。

大勇看罷時多會，眼望朱文與王明，說道是：「賊宅甚大房屋廣，不曉他們在哪層？少不得，你們外邊來接應，陳某暗進賊穴中。探准賊人哪屋住，見機而作事有成。如此而行方為妥；若不然，賊人知覺越牆行。」王明聞聽說「有理，陳爺說的話語通。我們在外圍宅舍，他們想跑不能行。

齊心努力拿賊寇，劉大人，完結此案咱也目明。」大勇聞聽說「有理，事不宜遲咱就行！」

陳大勇聞聽王明之言，說：「天氣大概有二鼓的光景，也依我進去咧。你們在外面要小心防備了，不可大意。」大勇說罷，並不怠慢，繞至大門東邊，順著牆岔，往北走到了北頭，向西一拐，走了幾步，慌忙站住一瞧：原來此處就是賊宅後邊。

好漢瞧畢，站住身形，則見他將腳一踉，「嗖」一聲，縱上牆頭。

有人說：「你這個書不用說明。你怎麼乾隆老佛爺年間，竟有這樣的人，平地將腳一踉，丈數高的牆，就上去呢？你這不是按《施公案》上的黃天霸那應下來了麼？他會飛簷走壁，跳牆上房。你說這書上的陳大勇，怎麼也會飛簷走壁？」眾明公有所不知。要看起來，康熙年間《施公案》上的黃天霸，他的本事就算數一數二，頭等藝業。到如今乾隆年間出的人，要瞧起來：比那黃天霸的本事，還強著幾個碼呢！有罷？眾位就問是誰？明公細聽：有一個禿子，黑夜進宮，主子在宮歇息的地方，都是什麼去處？他會知道，越城而過，如走平地。要講黃天霸的本事咧，還得輸給他！在下說明，這個禿子，六十羅漢錢，可以過海。這是一個。還有一個人，他是天津人氏，姓劉排行在四，外號叫燕尾子。這個人的本事，又難說咧！他要是撒開腿一走，任你六百里的馬，也趕不上。小燕尾打眼前一飛，他能將身縱起，抓住它的尾巴。有這麼大的本事！他還能水裡頭住個三五天。明公想理：在下提的這兩個人，比黃天霸怎麼著？焉知在下說的江寧劉大人的承差大勇，越牆就要扒房呢！書裡講明。

再說大勇跳上牆頭，站在上面留神觀看。

大勇牆上留神看，皆因天黑看不明。方圓大概有十畝，房屋一層又一層。好漢瞧罷了不怠慢，輕輕跳在地流平。

躡足潛蹤向前走，耳內留神仔細聽。順著牆根向前走，繞彎夾道又南行。可巧並無人來往，皆因是，賊宅何用人打更？門戶時常不關閉，賊人大意是真情。走壞承差陳大勇，一直又往南邊行。穿過那，耳房夾道抬頭看，大房西邊點著燈。又聽裡面人說笑，細聽還有婦女聲。好漢聞聽將頭點，腹內說：「賊人定在這屋中。」大勇想罷不怠慢，躡足潛蹤向西行。好漢來至窗根下，站住了，側耳留神仔細聽。正可巧，窗上安著玻璃鏡，好漢看罷長笑容。湊至前，隔著玻璃向裡看，瞧見賊徒人幾名。眾明公：可知玻璃那宗物，夜晚外看不分明。白日難望裡邊看，陳大勇，知道才敢這樣行。書裡言明不多敘，再表公門應役人。大勇看罷時多會，卻原來，三個賊徒在房中。還有花街倆妓女，一共算是五個人。三個賊人都帶酒，只吃得，前仰後合晃身形。鎮祿拉著妓女手，他們倆，一對一口鬮皮杯。賊妓正然來胡鬧，大勇一見動無名。好漢看罷心好惱？手拔腰刀要進門。